

POKROK ZÁPADU

Založen 1871.--Ročník XX

OMAHA, NEBR., VE STŘEDU, DNE 15. LISTOPADU 1905.

ČÍSLO 16.

Výsledek voleb.

Výsledek voleb, předminulý úterý odbývaných, působil na politické "bossy" a korruptní mašiny jako ledová sprcha. Lid americký dal zřejmě na jevo, že se nedá více ovládati na škodu země i svou vlastní politickými tyrany a upřel se jen na to, aby zdravě toto hnutí ve prospěch čistoty veřejného života amerického stalo se trvalým.

Hrozné porážky doznal v Marylandu spolkový senátor Gorman, kterýž si chtěl trvale zabezpečiti politickou nadvládu ve státu tím, že vnučil lidu pověstaého Poe amendmentu. Tímto dodatkem k ústavě státu Marylandu měli býti zbaveni hlasovacího práva nejenom všichni černáci, ale ostří jeho namířeno bylo i proti přistěhovalcům. Tento drzý pokus oloupiť černé občany marylandské o právo hlasovací vzbudil spravedlivé rozhorčení i mezi nejpřednějšími demokraty a spolkový senátor Rayner i guvernér Warfield pracovali výdatně a úsilově o porážení a ubití náslavnického dodatku toho. Porážka Poe-ova dodatku byla tak hrozná a zdrcující, že despotickým bossům zajde asi povždy chuť s něčím podobným před lid předstoupiti.

Stejně zjímavým i významným jest vítězství demokratů v Ohio, kterýžto stát dal loni Rooseveltovi 225,000 hlasů většiny. I zde klade se porážka za vinu republikánskému bossu Coxovi z Cincinnati, o němž se před několika týdny sekretář Saft vyjádřil, že by měl býti stranou svou zavržen. Ač pravdou jest, že guvernér Herrick rozlil si ocet u živlů, jež jej před dvěma roky podporovaly, přece jen zdá se býti jistým, že to byl Cox, zástupce korporací, jenž na prvním místě přivodil jeho porážku. Tento rozsedání lidu v Ohio není namířeno ani proti republikánským zásadám ani proti politice této strany, ale proti politickému diktátoru, kterýž se zhou sil a zprotivil i tisícům republikánů, již uznali, že je na čase sprostiti se škodlivého jeho vlivu.

Ve Filadelfii spravovala záležitosti městské po léta mocná republikánská mašina, kteráž stala se pověstnou nestydatými krádežemi a neslýchanou koruptností. Konečně spojily se proti mocné klíče té všechny živly, přejeli si poctivou správu městskou, a po urputném boji porazili ji tak rozhodně, že už asi nikdy bývalé moci své nenabude. Loni obdržel prezident Roosevelt ve Filadelfii většinu 200,000 hlasů a ve státu Pennsylvánia přes půl milionů, letos pak ve Filadelfii zvolen byl lístek reformní většinou 40,000 a demokratický státní pokladník v republikánské Pennsylvánii obdržel většinu 100,000 hlasů. Z toho jest zřejmo, že republikáné sami přivodili pád korruptní politické klíče.

Vítězství Jeromeho, jenž zvolen v New Yorku, jest nejskvělejší důkazem, že lid dovede si vážit úřadů poctivých, neohroženého a dbalého svých povinností. Jerome, byv zamítnut vlastní svou stranou, ježto bez ohledu na jednatelce i stranu potíral se a dbal o provádění zákonů, ucházel se o úřad neodvisle a z vítězství Republikánské demokratické nepodléhající se pod prapor rázného poctivého Jeromeho a zvolili jej.

... i v městě New Yorku, sídle věstné mocné politické mašiny Tammany, postavil se ten tokrát lid rozhodně proti bossovství kterékoliv strany. V poli stály tři listky, republikánský, tammanistický a lígy municipalního vlastnictví. Republikáné navrhli pro úřad mayoru Ivinse, Tammany opět McClellana a líga obecného vlastnictví známého novináře W. R. Hearsta. Tammany vynaložila prý na zvolení svého kandidáta million dolarů, nešťáka se hnusných podvodů při sčítání hlasů a vzdor tomu všemu zdánlivá většina McClellanova nad Hearstem obnáší pouze asi 3000 hlasů. Hearst zakročil rázně proti podvodným praktikám shořel Tammany a používá veškerého svého vlivu, aby vyrovnal kořist z rukou mocného svého soupeře. Nežte dosud předvídati, jaký bude výsledek sporu toho, avšak zdá se býti téměř jistým, že bude mít New York po očkajou dobu dva mayoru. Hearst totiž odbýval se svými právníky a fidelety volební kampaně poradu, v níž bylo usneseno, aby Hearst dne 1. ledna 1906 byl odpřisáhnut jako mayor New Yorku, nebude-li do té doby spor soudně rozhodnut, aby oznámil svá jmenování a požádal o předání mayorovy úřadovny v městské radnici. Jelikož i McClellan jest odhodlán domáhati se úřadu toho se vším úsilím, bude mít asi New York počátkem příštího roku dvojitou městskou správu.

Výsledek posledních voleb jest patrným důkazem, že lid americký počíná jevit opravdový zájem o čistotu veřejného života. Jest si jich jen přání, aby zdravě hnutí to se udrželo a aby z politického života vymýšlena byla korupce, diktátorství a všechny vlivy znepravňující.

Farmeri v boji proti trustu.

Zatím co vláda Spojených Států pokouší se pomocí soudů položit mezi vyděračství a loupeživostí masného trustu, pokročili farmeri kansasští bojující proti němu způsobem tíživým ale mnohem účinnějším pomocí klubů, sestávajících z 20 neb 25 farmerů, již poráží viastou svůj dobytek. Aaron Walton, bydlící čtyři míle západně od Topeka, Kans., založil první klub minulého jara. Dovedl 4letého vola phteli, jenž měl feznický obchod v Topeka. Ten nemaje mnoho peněz, navrhl Waltonovi, aby vybral obnos za vola v masa. Walton na návrh ten přistoupil, když však si vybral za tolik "steaku", kolik obnášela cena celého vola, shledal, že snědli méně než čtvrtinu všeho masa, kdežto fezníkův podíl na zisku obnášel celé tři čtvrtiny. Zkušenost ta přiměla Waltona k přemýšlení a k zorganizování prvního masného klubu, jehož byl sám předsedou a Emery Brobst, jiný farmer ze Shawnee okresu, tajemníkem a pokladníkem. Klub ten skládal se z dvaceti rodin. Waltonův klub dodával se úspěchu tak velikého, že v krátko dva jiné kluby se utvořily. Waltonův klub zaměstnává dobrého fezníka, kterýž pracuje též jako dělník farmerský. Klub opatřil potřebné náčiní. Řezník poráží každý pátek odpoledne. Natož platí formu a náčiní na vůz a jede do obydlí člena klubu, kde má býti vůl zabít. Dobytek nikdy se ne-

Povinnost každého odběratele!

Ct. red. 1.—Rok tento se již končí a tu jest povinnost každého odběratele, kterému jest tak laciný a dobrý a milý Pokrok Záp., jako mně, aby si ho na příští rok opět zaplatil, totiž zasláním předplatného. Zaslám vám poštovní poukázku na obnos \$1.15, na předplatné a na premií Velký Slovanský kalendář. Též platí ode mne srdečný pozdrav mým starým dobrým bývalým sousedům na 8. ulici v Omaze. Váš starý odběratel

JIRÍ PAJDAR.
Comstock, Neb., 8. list.

žene k fezníkovi. Dvě porce "sirloinu", dvě "porterhouse" a tři "roundsteaku", kosti na polévku, část plece spolu s díly každé jiné části masa, jest průměrný týdně podíl pro každou rodinu. Větší porce se dávají větším rodinám. Období Waltonova klubu obsahuje dvacet týdnů, takže během léta musí býti z každé rodiny dodán jeden vůl. Není přičiny, proč by klub ten nemohl býti v činnosti po celou zimu, leda že farmeri sami dávají všeobecně zabíjení prasat a menších zvířat v období zimním. Waltonův klub zahájil činnost svou v dubnu t. r. Za první dva kusy počítáno majitelem za libru 7 centů, poněvadž byl dobytek krměn kukuřicí. Když však se dobytek pásl, cena libry masa byla 6 centů. Libra "porterhouse steak" za 6 centů jest hezky laciná. Dlužno jesti podotknouti, že klub ten poráží pouze nejlepší dobytek ve stáří od 3 do 5 roků. Výlohy klubu jsou nepatrné. Řezník poráží dobytek za kůži, jež má cenu \$3 až \$4.50. Také se pranic nerozplývá, ježto všechny neprodejné části dobytka předhazují se prasatům a drůbeži.

Není to tak zlé.

Okřídlená slova prince Louise Battenberga, že "New York nad všechny věci potřebuje mír, ježto spojené loďstvo v přístavu newyorském mohlo by rozstřeliti město na padrť v čase, jaký potřebuje kuchař jeho k upečení omelety", vyvovalo v úředních kruzích ve Washingtonu pouze útrpný úsměšek. Generál Crozier, fidelet dělostřelectva v odboru války, vyjádřil se následovně: "Věřu že bych prince litoval, kdyby měl býti přítomen pokusu nepřátelského loďstva o rozstřelení New Yorku. Loďstvo to muselo by především překonávati značné překážky, chtělo-li by se k New Yorku přiblížiti tak blízko, aby mohlo s úspěchem na město střílet. Mimořádně řečeno, hlavní háček spočívá v otázce stělivosti. Jediný výstřel nebyl by s to zničiti některou velkou budovu v New Yorku, neboť již k tomu bylo by třeba značného množství stělivosti. A tu dlužno uvážiti, že se musí se stělivěm co nejvíce šetřiti zejména při větších vzdálenostech od skladišť, neboť by velitel musel pamatovati zejména na možný ústup. To tvrdím však, jak již uvedeno, pouze jen mimochodem. Rozumí se, že bychom se proti spouště, která by stělivou mohla býti způsobena, jak náležitě opatřili a k tomu opevnění u Sandy Hook plně postačí. Válka ve východní Asii teprve ukázala cenu opevnění. Japonci, kteří byli po ruce, jakmile ruské loďstvo v přístavu v Portu Arthuru vyplulo, ihned vzdáličili se na službu vzdálenost,

jakmile se ruské loďe uchýlili zpět do přístavu. Porth Arthur musel býti dobýván z pevniny a teprve když dělostřelectvo vykonalo hlavní úlohu, přikročilo loďstvo k útoku."

Co praví jazyk.

Postavte-li se ráno před zrcadlo a podíváte se na svůj jazyk, často spozorujete na něm změnu: Buď jest barvy jiné nežli obyčejně nebo jest povleklým. Ukazuje Vám stav Vašeho zdraví lépe nežli co jiného, jest takřka zrcadlem Vašeho zdraví. Jakmile jest povleklým, víte, že žaludek Váš není v pořádku a že potřebuje Trinerova Léčivého Hořkého Vína, protože lepšího léku pro žaludek není. Ono účinkuje hned první dávkou; sesílá a vzpruží žaludek, aby mohl konati práci přírodou mu určenou. Ono sesílá vitality, aby byly s to dokončiti činnost zažívací a tím proměnit živné látky v potravě se nalézající na krev a síce na krev čistou i bohatou. Jen pozorujte jazyk svůj během užívání tohoto znamenitého přírodního léku a pozorujte svou pleť. Je-li pleť Vaše žlutou, bledou nebo mdlou, bez lesku a nádechu růže, tento lék Vám pomůže, jakož i máte-li vyrážky. On Vás uzdraví, máte-li návaly vrhnutí, těžkosti v žaludku, říhání a jste-li plni plynů. On dá Vám chuť k jídlu i k práci a potřebnou sílu. On v každé obtíži žaludku a stěv Vám pomůže. V lékárnách. Jos. Triner, 799 So. Ashland Ave., Chicago, Ill.

OMAHA

Za faráře zdejšího československého sboru zvolili si členové v neděli dp. Frant. Švácha, nyní v Pensylvánii působícího. Pan farář Švácha a jeho choť jsou všem našim krajanům dosud v milé paměti, neboť když zde před 4 roky bohoslavy studoval, získal si svým laskavým chováním a schopným působením lásku a úctu všech, s nimiž do styku přišel. Ve sboru jihoomažském zvolili si též v neděli tamní členové za prozatímního kazatele Rev. V. Minibergra.

Včera zavítal do města našeho za obchodními záležitostmi a též do sjezdu Implement Dealers' Ass'n, kterýž právě se zde odbývá, dávný přítel náš pan Josef K. Schmidt, majitel obchodu železářského a hospodářskými stroji ve Verdigre, Neb. Jak s námi sdělil, jsou tamní okolní rolníci s letošního úrodou spokojeni, tak že i veškeré obchody mají naději na skvělý odbyt.

V úterý odpoledne jel skrze Omahu slavný český virtuos na křídlovku, p. B. Kryl, jsa na cestě do Kalifornie se svou koncertní společností. Jak nám pan Kryl sdělil, hodlá z jara přijeti do Nebraska a zamýšlí v červnu uspořádati v omažském Auditoriu cyklus koncertů. Potěšila nás velmi po zornost páne Krylova a těšíme se na shledanou.

V nynějších dobách lidského důmyslu ve všech oborech práce není nikdy o dobrý nápad nouze a nápadným pokrokem všechny jiné předčí "temesio" zlodějské. Trefnou ukázkou toho jest tento příběh, který udal se v obchodu

Sim. Goldsteina, v č. 1315 Douglas ul., minulého pátku večer. Do obchodu vstoupil jakýs slušně ošacený cizinec a dal si předložiti dva revoly, s patrným úmyslem, že chce koupiti. Prohlížel je nějakou chvíli pozorně a požádal pak majetníka, by revoly nabil. Na to je uchopil a namířiv oba na překvapeného prodávatele, poručil mu zvednouti ruce. Goldstein ovšem okamžitě vyhověl jeho přání, a cizinec, dojda po zpátku ke dveřím, zmizel i s oběma nejlepšími a nejmodernějšími revoly ve tmách.

Uličnický kousek spáchali v pondělí v poledne studenti z lékařské koleje Creightonovy, kteří o polednách vraceli se z kliniky v nemocnici sv. Josefa na 10. ulici. Počtem přes 30 vsedli všichni do pouliční káry a v rozjivenosti své chtěli každý z nich seděti na tom samém sedadle. Během nastalého strkání a tahanice vyražena a rozbita byla na kafe všechna okna. Konduktor snažil se zjistiti jména svévolníků, ti však ztropili s ním pro kratochvíli další "legraci", udavše jména svá co president Roosevelt, Pat Crowe, W. J. Bryan a pod. Na to všichni z káry uprchlí. Dle všeho allotrium toto nebude mít žádných následků, neboť společnost přijala celou epizodu s humorem. Klackovitě jednáni vzdělaných a "nadějných" mladých mediků najde mílost, běda však nerozumnému kluku, jenž z hlouposti odvážil by se na jedoucí káru kámen hoditi neb chudásu, ježto pěták za jízdu by nezaplatil!

Sbor Vlastislava chystá se k velkolepé oslavě zolitého svého trvání dne 6. ledna v Sokolovně. Zábavní výbor se přičiňuje, aby uspořádal slavnost, jaké prý dosud v Omaze nebylo. Vstupné i s večeří obnášeti bude pro osobu pouze 50c. Vstupné bez večeře pouze 25c. Pro oslavu tu získána jest výborná hudba p. S. B. Letovského. Též chytá výbor znamenitý program.

Pan Karel Semerád, vážený a známý krajan, otevřel včera hostinec na 13. a Dorcas ul., vedle Sokolovny. Hostinec ten vedl po minulých několik roků Němec Linneman. Doufáme, že p. Semerádův hostinec, jsa jediným českým v tamním okolí, dozná všeobecné přízně našich krajanů v okolí tom. Karel pak vzájemně vynasnaží se, by hosty své v každém ohledu vzorně obsloužil.

Již tuto neděli, dne 19. list., předstoupí sbor Omažských Sokolů s nově nastudovaným, dosud nikde nesehraným kusem "Královna Alžběta" či "Hra o korunu", kteráž věnována byla nevědní přle se strany účinkujících i fidelete. Kus jest vypraven scenicky velmi nákladně a skvostná garderoba rovněž značně přispěje k celkovému dojmu. Zpěvné vločky a allegorické skupení i tance jdou, jak na zkouškách jsme se přesvědčili, velmi pěkně, a máme za to, že Sokolky nedělním svým vystoupením mile překvapí všechny návštěvníky. Kus jest, celkem vzato, velmi interesantní, a nikdo nebude litovati, kdo se dostaví. Vedle divadla zajímavý program hudební v meziaktí vykazuje oblíbená čísla a proveden bude seslaným orchestrem. Po divadle taneční zábava. Začátek přesně v 8:15 hod. večer. Vstupné 25c, vyhrazená místa 35c.